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Kleine Anfrage

Geldflusse ins Ausland bei Geburten

Frage von Landtagsabgeordneter Manfred Kaufmann

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 01. Marz 2023
Im Oktober-Landtag 2019 sowie im September-Landtag 2021 hatte ich Kleine Anfragen zu den Geldfliissen ins

Ausland bei Geburten gestellt. Die Beantwortungen ergaben, dass die Aufwendungen aus Liechtenstein flr
stationare Entbindungen in der Schweiz im Jahre 2016 rund CHF 3,4 Mio., im 2017 wiederum CHF 3,4 Mio., im
Jahr 2018 CHF 3,5 Mio., im Jahr 2019 CHF 3,64 Mio. und im Jahr 2020 CHF 3,25 Mio. betrugen. Da wir in
Liechtenstein derzeit keine Geburtenabteilung im Landesspital haben, fliessen erhebliche Gelder aus
Liechtenstein in die Schweiz.Zur Aktualisierung meiner erwahnten Kleinen Anfragen habe ich nachfolgende

Fragen:

* Wie hoch waren die Aufwendungen fur die stationdren Entbindungen in der Schweiz in den Jahren 2021
und 2022 im Bereich der Geburtshilfe insgesamt und aufgeteilt nach Kosten fiir die Krankenkassen und
den Staatsbeitrag an stationare Leistungen?

* Wie hoch waren die Aufwendungen fir die stationZren Entbindungen in Osterreich in den Jahren 2021 und
2022 im Bereich der Geburtshilfe insgesamt und aufgeteilt nach Kosten fir die Krankenkassen und den

Staatsbeitrag an stationare Leistungen?

Antwort vom 03. Marz 2023
Zu Frage 1:

Die Aufwendungen fir stationdre Leistungen in der Schweiz mit Bezug zu Entbindung und Geburtshilfe betrugen
im Jahr 2021 fur 350 Geburten CHF 3.64 Mio. und im Jahr 2022 fir 313 Geburten CHF 3.48 Mio. Fur die
Krankenkassen betrugen die Aufwendungen im Jahr 2021 CHF 1.64 Mio., fir das Jahr 2022 CHF 1.57 Mio. Der
Staatsbeitrag, der direkt an die Leistungserbringer fliesst, betrug im Jahr 2021 CHF 2.0 Mio. und im Jahr 2022
CHF 1.91 Mio.

Zu Frage 2:
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Die Aufwendungen fiir stationére Leistungen in Osterreich betrugen im Jahr 2021 fiir 3 Geburten rund EUR
16'000. Die Kosten der stationaren Leistungen werden beim Landeskrankenhaus Feldkirch zwischen den
Krankenkassen und dem Land Liechtenstein je zur Halfte getragen. Die Daten des Spitalreportings fir 2022

liegen noch nicht vor.
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